Gazdasagi matematika, I1. félév
Valoszintiségi valtozok

VALOSZINUSEGI VALTOZOK JELLEMZESE

Egy dobozban 8 db golyd van ebbdl 5 fehér. Vegylink ki a dobozbol 5 golyot gy,
hogy a kivett golyot mindig visszatessziik, €s a golyokat dsszekeverjiik. Jelentse a &

valoszinliségi valtozo a kivett fehér golyok szamat. Adja meg a valdszintiségi valtozo

a) eloszlasat,

b) eloszlasfiiggvényét,
c) varhato értékét,

d) szorasat!

Egy dobozban 12 termék van, amelybdl 4 selejtes. Vegyiink ki a dobozbol 4 terméket
ugy, hogy a kivett terméket mar nem tessziik vissza. Jelentse a & valdszinliségi

valtozo a kivett hibatlan termékek szdmat. Jellemezze a £ valosziniiségi valtozot!

Egy rekeszben 3 jo és 2 hibas alkatrész van. Harmat visszatevés nélkiil kivalasztva.
Jelentse a & valdsziniiségi valtozo a kivett jo alkatrészek szamat! Jellemezze a &

valészinliségi valtozot! Adja meg annak a valoszintségét, hogy a kivett jo alkatrészek
szama

a) legalabb 2,
b) legfeljebb 2,
) legalabb 1, de 3-nal kevesebb!

Egy pénzérmét haromszor feldobunk egymas utan. Jelentse a £ valdszintiségi valtozo
a dobott fejek szamat! Jellemezze a & valosziniiségi valtozot!

Egy tombolan 5 db 1000 Ft-os, 10 db 500 Ft-os és 30 db 200 Ft-os nyereményt
sorsolnak ki, mig 55 db szelvénnyel nem lehet nyerni. Mennyi egy tombola
nyeremény varhato értéke ill. a nyeremények valdszinliségeloszlasa?

Egy kertben 0j gylimolcsost telepitenek. A fak 20%-a 2 év, 50%-a 3 év, a tobbi 4 év
mulva fordul termdre. Hany év a termdre fordulds varhat6 ideje és szorasa?

BINOMIALIS ELOSZLAS
Egy tétel aru harmadrésze elsd osztalyu. 4 darabot kivalasztunk a tételbdl talalomra. A

kivalasztds egyenként megy végbe, és a valasztott arut rogton — még a kovetkezd
kivalasztas el6tt — visszatessziik a tobbi kozé. Jelentse a & valdsziniiségi valtozo a

kivalasztott els6 osztalyu darabok szamat. Jellemezze a & valdszintiségi valtozot!

Egy kockaval haromszor dobunk egymas utan. . Jelentse a & valdsziniiségi valtozo a
hatos dobasok szamat! Jellemezze a £ valosziniiségi valtozot!

POISSON ELOSZLAS
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Egy vizsgélat azt mutatja, hogy egy bizonyos betegség ezer novény kozil atlagosan
20-at fertéz meg. Mi annak a valoszintisége, hogy 4000 novény koziil pontosan 80
novény fert6z6dott meg?

Egy hivatalba atlagosan 6 ember érkezik. Mi annak a valdsziniisége, hogy egy altalunk
megfigyelt negyedoraban 2 ember érkezik a hivatalba?

Egy telefonkdzponthoz 1000 eléfizetd tartozik. Megfigyelték, hogy annak a relativ
gyakorisaga, hogy egy adott 6rdban egy eldfizetd telefonal 0,005. Ezt tekinthetjiik az
adott esemény valoszinliségének. Mennyi annak a valdszintisége, hogy

a) Eppen 4-en telefondlnak?
b) Legalabb 4-en telefonalnak?

Tésztasiitésnél 1 kg tésztdba 40 szem mazsolat tesznek. Mi a valdszinlisége annak,

hogy egy 5 dkg-os darabban

a) 0,1,2 szem mazsola lesz?
b) Ketténél tobb mazsola lesz?

Egy nyomtatott konyv 600 oldalén atlagosan 600 hiba van. Mi a valdszinlisége annak,
hogy egy kiszemelt oldalon 0,1,2 hiba lesz?

Egy elektronikus muszer 1000 alkatrészbdl all. Egy alkatrész a tobbitdl fliggetlentil
0,001 valoszintiséggel romlik el. Mennyi annak a valdsziniisége, hogy legalabb 2
alkatrész romlik el 1 év alatt?

Egy radiokésziilék meghibasodasanak atlagos szama 10000 miikodési ora alatt 10. A
meghibasodasok eloszlasa csak a vizsgalt idétartam hosszatdl fiigg. Hatarozza meg
annak a valdsziniiségét, hogy a késziilék 200 mitkodési ora alatt elromlik?

EGYENLETES ELOSZLAS

A & valdsziniiségi valtozo egyenletes eloszlasu a (~1,3) intervallumon. Hatarozza
meg a & valoszinliségi valtozo varhatd értékét és szorasat!

A & valdszinliségi valtozd egyenletes eloszlasu a (— 2,4) intervallumon. frja fel a &
valoszinliségi valtozo siliriségfliggvényét, eloszlasfiiggvényét, varhatdo értékét ¢€s
szorasat!

Egy villamosmegalloba 15 percenként érkeznek a villamosok. Tegyiik fel, hogy a
villamosmegalloba érkezve azt latjuk, hogy 1 percen beliil nem jon villamos. Legyen a
& valbszinliségi véltozd a varakozasi id6t. frja fel a & valdsziniiségi valtozod
stirtiségfiiggvényét, eloszlasfiiggvényét, varhato értékét és szorasat; valamint adja meg
annak a valdszinliségét, hogy legalabb 5 percet kell varni!
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NORMALIS ELOSZLAS

Hatdrozza meg az m =2, o =3 paraméterli, normalis eloszlas eloszlasfiiggvényének
értekeit az X = 3,4,5 helyeken! (A megoldéashoz a ¢(X) tablazatot hasznalja!)

Hatdrozza meg az m=2,0=3 paraméterli, normalis eloszlasti valdsziniiségi
valtozonak a |-1,4[ intervallumba valé esésének a valdsziniiségét!

Egy tejeszacskoba névlegesen 1 liter tejet toltd gép atlagos hibaja (szorasa) 0,2 dl.
Mekkora annak a valoszinlisége, hogy a zacskdba 1évo tej legalabb 0,5 dl-rel tér el az
el6irttol?

VEGYES FELADATOK

(1]
Motoros flinyirok vizsgalatanal megallapitottdk, hogy 100 flinyirobol 5-6t 1 év, 20-at
2 ¢év,, 60-at 3 év, a tobbit 4 év elteltével kell javitani. Hatdrozza meg a vizsgalt
flinyirok javitasi idejének a varhatd értékét és szorasnégyzetét!

Egy aruszallitmanyban a selejtes termékek ardnya 10%. Visszatevéses mintavétellel
megvizsgalunk 4 terméket. Vegye fel a valdszinliségi valtoz6 a selejtes termékek
szamat! Adja meg a valdszinliségi valtozo jellemzdit!

Egy 1000 méteres kabel valahol meghibdsodott. A meghibdsodasnak a kabel
kezdetétdl vett tdvolsagat egyenletes eloszlasunak tekintve

a) Hatarozza meg az eloszlas jellemzdit!

b) Adja meg annak a valosziniiségét, hogy a hiba az utolsé 100 méteren van!

Egy konzervgyarban 400 dkg varhato értékti konzerveket toltenek 4 dkg-os szorassal,
Mi annak a valoszinlisége, hogy egy dobozban a névleges 400 dkg-t6l

a) legalabb 2 dkg-mal kevesebb van,

b) legalabb 2 dkg-mal t6bb van,

c) kevesebb mint 2 dkg az eltérés?

(2]

Egy gazdasagban 10 ha, 20 ha, 30 ha, 40 ha teriileti tdbladkon termelnek kukoricat,
melyeken 5t, 6 t,4t, 8 t terem hektdronként. Mennyi a kukoricatermés varhato értéke
¢és szorasa?

Egy gép 0,1 valészinliséggel gyart selejtes terméket. Visszatevéssel 3 db-ot
véletlenszerlien kivéve, mennyi lesz a selejtesek szdmanak a vérhato értéke? Milyen
eloszlasrdl van sz6?

Egy autdkolcsonzébdl Ya valoszintiséggel kolesondznek Suzuki markaja gépkocsit.
Jelentse a valdsziniiségi valtozo a 3 kdlecsonzott autdbol a Suzukik szamat. Adja meg a
valoszintliségeloszlast, eloszlasfliggvényt, varhato értéket és a szorést.
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Tejeszacskoba névlegesen 1 liter tejet toltd gép atlagos hibaja (szorasa) 0,2 dl.
Mekkora annak a valdszinlisége, hogy egy zacskoban a tej mennyisége legalabb 0,5
dl-rel eltér az 1 literté1? (¢(0,2) = 0,5793, #(0,5)=0,6915, ¢(2,5)=0,9938).

3]
Felmérések szerint 100 par cipOt az alabbi tablazat szerinti ideig tudtdk a vevok
viselni:
Ev 1 2 3 4
Db 10 30 40 20

Mekkora a cipdk viselési idejének varhato értéke és szorasa?

Egy zsédkbol 0,1 valosziniiséggel sériilt magot huzok. 4 szemet visszatevéssel kivéve
vegye fel a valdszinliségi valtozd a sériilt magok szdmat. Adja meg a valdszinliségi
valtozo jellemzdit! Melyik nevezetes valdsziniiségeloszlasrdl van sz6?

Sertésfiaztatoban — statisztikai adatok szerint — 0,6 valdszinlséggel sziiletik emse.
Jelentse a & valdsziniiségi valtozod az 5 alomszamu kocdk esetén az emsék szamat!

frja fel a & valosziniiségi valtozo jellemzéit!

Takarméanykeverd gépbe 1 tonna takarmanyhoz 500 szem vitamintablettat tesznek. Mi
a valoszinlisége, hogy egy 2 kg-0s adagban

a) 2 szem tabletta lesz?
b) 2-nél kevesebb lesz?
C) 2-nél tobb lesz?

o

Vizvezeték mentén a hiba eléforduldsa egyenletes eloszlas. Mekkora a
valosziniisége, hogy egy hiba

a) az AB szakaszon van,
b) a CD szakaszon van,

ha AB=500m, AC=1700m, AD =2500m? Adja meg az eloszlas jellemezdit!

Sertéstelepen 12000 sertés van, amelyek koziil havonta — egymastdl fiiggetleniil — egy
sertés 0,01 valosziniiséggel elpusztul. Mi a valosziniisége, hogy egy honapban

a) 5 sertés hullik el,

b) legfeljebb 1 hullik el?

Keltetd hazban a tojasok 95%-abol kel ki baromfi. Mi a valoszinlisége, hogy 100
tojasbol

a) 3 nem kel ki,

b) legalabb 3 kikel?
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37. Tarcsazastol a kapcsolasig eltelt iddt tekintsiik egyenletes eloszlastnak az 5 — 95 s
intervallumon. Irja fel a & valoszintségi valtozo jellemzoit! Mi a valoszinlisége, hogy

legalabb fél percet kell varni?

38. A toltégép a tejeszacskokat 11 varhato értékkel és 2 dl-es szorassal tolti. Mi a
valoszinlisége, hogy egy tetszéleges zacskoban

a) fél dl-rel kevesebb van 1I-nél?
b) legalabb 1,01 1 van?
c) 0,99 és 1,01 kozott van?



